"痴心"小龙虾

傍晚,接到父亲的电话:"你小叔刚送

我说:"小叔送来给您下酒吃的,您

父亲说:"你喜欢吃,你拿回去吃。"

我摇头,我喜欢吃就给我吃?这是

父亲喜欢每餐喝点小酒,口味小龙

我喜欢熬夜,睡懒觉。每到周末,我

中午,父亲的电话来了,问什么时候

这时,邻居过来找我,听到邻居的声

挂完电话,我想着父亲喝着小酒,吃

沉醉书中,时间一晃到了下午四点,

父亲说:"小龙虾做好了,我给你放

我吓得赶紧问:"您来家了?您来家

父亲说:"这不你忙嘛,反正我没什

么事,就给你送过来了。不说了,车来

我后悔了,不应该用"忙"做借口。

回到家,打开父亲给我的两个特大 购物袋,一个袋里是铝锅,锅里是香辣小 龙虾。一个袋里装的是水果零食,都是

父亲总将我当馋嘴小孩,每次来都

看着小龙虾和水果零食,想着父亲

给我买水果零食。也许在他心里,不管

坐一个多小时的车过来,连口水都没

喝。又想起每次回家返程时父亲都会将

我的车厢塞满。我的心酸酸的,胀胀的,

只一心一意为女儿着想。老人们常说,

一个女儿三个"贼",家中好吃的好喝的

都给"偷"走了。母亲在世时曾说过一句

话:"儿女无论怎么爱父母,都不如父母

爱儿女的十分之一。"当时我噘着嘴不服

气地争辩了许久,因为,我真的很爱我的

父母。直到有一天我自己做了母亲,我

才知道,儿女对父母的是爱,但父母对儿

"痴"。父母"痴"心儿女,是付出,也是幸

福。现在, 痴爱我的母亲走了, 我生命中

的"痴心石"痛失一块,余生只愿父亲健 康长寿, 痴爱我的时间能久一点, 再久一

什么是痴?极度迷恋,不能自拔谓

三毛说,父母对女儿的心是痴心石,

虾是他最喜欢吃的下酒菜。我打定主意

明天不回去拿小龙虾,心想,我不回去拿

几乎通宵敲键盘,然后上午补觉。父亲

深知我的习惯,从不在周末的上午给我

回家拿小龙虾?我说不拿了,难洗,麻

烦。父亲愣了半秒,说,那我给你洗好,

音,父亲问:"你是不是有事忙?"我连忙

点头:"是呢,有点事,没时间回家,小龙

着口味小龙虾的样子,眉眼弯起来。哼

门岗那儿了,和门卫说好了,你记得拿。"

怎么不给我打电话,怎么又回去了?"

小龙虾,父亲就只能自己吃了。

炒熟,你拿回家直接吃。

着小曲,向图书馆走去。

手机响了,是父亲的电话。

了,我要上车了,挂了。'

我多大,都是长不大的孩子。

眼眶渐渐湿润……

女的却是痴。

点,更久一点…….

我喜欢吃的。

虾您自己吃。'

来几斤小龙虾,明天周末,你过来拿吧。"

做了吃吧,别给我了。"

什么逻辑?



8月24日,2023年"株洲好人榜"第二季度榜单揭晓,14人获"株洲好人"称

号,民间中医谭文剑是其中之一。行医36年来,谭文剑为贫困患者免去诊费

药费110余万元,在他的影响下,35位徒弟全部走上公益路。

2023年8月28日 星期一

两次求助 永志不忘

一深切怀念沈鹏先生

沈鹏先生,是1999年至2001年,我在北京参加中 国书协举办的第七期书法高研班的面授老师。仅凭 这层关系,我有两次向他"求助"

先生于8月21日在北京不幸辞世,享年92岁。噩耗传

第一次是2002年,我的家乡株洲县(今渌口区)想 把空灵岸打造成一块旅游文化胜地,需请当代著名书 法家题写历代名人歌咏空灵岸诗词,然后刻成碑石镶 嵌在崖壁上,以增强历史文化厚度。他们首先考虑到 时任中国书法家协会主席沈鹏先生,中国书法家协会 副主席李铎、刘炳森先生等。李铎先生,是我们株洲 醴陵人,家乡的事请家乡的名人支持,这倒有点理由, 而沈鹏、刘炳森,那就没有这个由头了。何况,那个年 代名家的字,相当地贵,没有适当的酬金是不好开口 的,而株洲县又没有这个经济实力。在这种情况下, 家乡的领导找到了我,我也只好随一位领导临危受命 上京了。

我们第一站到了李铎先生处,因为他也是我"高 研班"的书法面授老师,加上他多次回株洲我都陪同 采访,感情算是不一般。到了北京后,我们把这次上 京想请名家题写诗碑的事向他作了汇报。李老师听 后,先是一惊,说:"上京求名家写字,至少要一个数(1 万元)。"他见我们窘态,于是出主意说:"我的那份就 算了。然后把我的那份加刘炳森那份,凑一个数,请 沈鹏主席写罢了。如果还少了,我再补足。"话说到这 份上,我们仍奢望求到这几个人的字。李老师拿我们 没办法,只好取出纸笔,亲自向沈鹏主席、刘炳森副主 席写了封求援信。于是我们携带李老师的信和他提 供的地址、电话,如约找到了沈主席。

那日,他正在室内书写作品,待我敲开门后,他把 刚写完的一张四尺整宣往地上一摊,细察,发现丢了

从手机微信惊悉中国书法家协会名誉主席沈鹏 一字。然后说,马立明,刚才就是你们敲门,使我丢了

接着,沈鹏主席看过李铎老师的信和书写的内容 后,爽快地答应了。他说:"隔日再来取字吧。"这时我 说,去年听您的课,您眼睛不好,怕闪光灯,张荣生主 任不许我们和您照相,今天我们想跟您合个影,可以 吗?不想,沈主席高高兴兴地满足了我们的要求。

如今,只要去空灵岸旅游,过山门沿崖腰栈道,第 一块《杜甫诗·次空灵岸》的巨型摩崖石刻,就是李铎老 师书写的;第二块《唐·张叔卿〈空灵岸〉诗》,就是沈鹏 主席题写。此块石刻,宽2.7米,高5.4米,是由一块黑 金沙大理石镌刻而成。沈鹏主席的字,落笔毫放惊风 雨,行笔跌宕气势雄;风格俊逸清秀美,章法森严很率 真。此幅石刻金灿闪烁,游客无不驻足观赏。

第二次是,长沙市开福区想把位于湘春路西园 北里打造成一条历史文化街区,想把著名金石书画 家李立故居打造成名人故居对外开放。而"李立故 居"四字,找谁题写合适呢?李老师的后人考虑再 三,认为非沈鹏莫属。生前,李立老师跟沈鹏主席虽 然是老朋友,但双方的后人基本没有往来。前年,我 们去李立老师女儿府上看望李师母谈及此事,于是 他们就把这题字的任务交给我了。李立老师,我的 恩师,哪有不答应的道理?

回来后,我立马查找旧电话本,毕竟一二十年未 与沈主席联系了,不知他家的住址、电话变更了没 有?找到后,我立即拨通了沈主席家的电话。不久, 一封特快专递寄到李立老师后人手上。"李立故居", 几个道劲有力的字终于呈现眼前。他们在收到沈鹏 主席的墨宝后,第一时间告诉了我,我也为跟李老师 做了一件有意义的事而感到高兴!

可今日,沈鹏主席就这样匆匆地走了,怎不叫人 伤心而悲痛呢?



对昔日特定情境下的一些物、事、人,我总是怀着深 深的眷恋之情。究其原因,我是个骨子里很传统且又十

"老公,挂在墙上的老古董钟不走了。"一大早起 来,妻就像发现新大陆似的在我耳边聒噪。"正好我想 换一只新的,今天它罢工了,天遂人愿啊。你快点把

我默然不语,从墙上取下钟来,目不转睛地打量 着它。枣红色的边框使它看起来显得古朴大气,椭 圆形的造型又让它美观而流畅。面对这位陪伴了我 二十二年的忠实朋友,我实在是不忍心一丢了之。 这座钟是1998年我和妻结婚时买的,其中搬了几次 步声成了女儿前进路上嘹亮的号角声。它仿佛在时刻 家,我一直把它带在身边。从老家到柏市中学再到 提醒女儿:曙光在前,坚持就是胜利!它默默地见证了 县城,它默默见证了我从青春年华到年近知天命的 女儿高中三年的最美花季:奋斗过、努力过、拼搏过、欢 二十多载光阴,它用公正的步伐丈量着这二十多年 笑过、流泪过、惆怅过,这一切都凝聚成了一张青春集 的世事变迁和沧海桑田。它虽无语,但心有情。我 结号。未来的岁月里,无论世事如何变迁,这踏踏实 岂能漠然待之。

"我拿到钟表店看看能不能修好。"我话语平 远挥之不去的最美风景线。 静地对妻说。

会算数吗?"妻似笑非笑地揶揄我。

的!"我舒了口气故作深沉地说道。

我骑上摩托一溜烟似的来到了钟表店,修理师傅相爱,寂静欢喜。"

说是钟的机芯坏了,换一个要30元。我爽快地说:"换 吧。"换好后,它又恢复了平时稳健而铿锵的步伐声, 师傅又把它的外表擦拭了一番,看起来更显得光洁如 新。我捧着它,然后小心翼翼地把它放进挂在摩托车 的布袋里,我心里好像盛满了春之暖阳,满足而欣喜。

重新把钟挂在墙上,一些久违的往事又扑面而 来。记得女儿高中三年的一千多个夜晚,每当夜深人 静、万籁俱寂的时候,女儿在挑灯夜读,我在沙发上静 静看书,妻在织毛衣。墙上那座钟恬淡而又深情地陪 着我们度过了三载春华秋实。记不清多少个这样温馨 而又宁静的夜晚,那座钟滴滴答答而又步履从容的脚 实、不忘初心、砥砺前行的日子将是一道最值得回味永

此时,用仓央嘉措的诗句来描摹这座钟与我的关 "买一只也只有几十元,修一下也要二三十,你不 系那是再恰当不过的。"你见,或者不见我,我就在那 里,不悲不喜。你念,或者不念我,情就在那里,不来 "你不理解我对它的感情。文人的情怀你不懂 不去。你爱,或者不爱我,爱就在那里,不增不 减。……来我的怀里,或者,让我住进你的心里,默然

下列证件 声明作废

• 项利平遗 失南大门市场3 期3楼82号门面 的 60125242 号合 同违约保证金发

DA

JIII

对拜师者的要求:做公益 年少师从湘潭名老中医、经方大 师欧阳既雨的谭文剑,如今是远近闻 名的中医界大拿,在中风偏瘫病症领 域颇有钻研。不少医学生慕名而来拜 师学艺,还有同行上门求授解疑难杂

着他做公益。 谈及公益, 谭文剑忆起自己从医 生涯的点滴往事。

症的方子,对于求学者,谭文剑来者不

拒,他只有一个要求——拜师期间跟

"刚开诊所那几年,我诊金只收6 角钱。"谭文剑回忆,当年学成归乡, 他在老家渌口区朱亭镇开了一家诊 所,乡里乡亲来看病,不忍心收高价 诊金,遇到家庭条件实在困难的或者 孤寡老人,他分文不收。 谭文剑在 朱亭镇开诊所那几年,前来就诊的患 者虽络绎不绝,但因为诊金收得低、 时常倒贴草药,有时还让患者住家 中,开了几年诊所的他经济条件依然

2016年, 谭文剑将小诊所从朱亭 镇搬到了荷塘区。尽管前来就诊的不 再是乡亲,但对贫困患者不收诊金,孤

○ 严格带徒:学医也要学文

常将人病如己病,救得他生是我 及对师父的印象,他用了四个字概括 生。这是谭文剑对徒弟们的要求,也 是对自己的要求。

"人命至重,有贵千金,一方济之, 德逾于此。"8月25日,谭文剑为徒弟们 安排的晚课上传来朗朗读书声,徒弟们 诵读的这句古文,出自古籍《千金方》。 每朗诵一句,谭文剑便讲解其中含义, 他要求徒弟们诵读古籍既要牢记药方, 也要领悟古贤以人为本的思想理念。

今年23岁的周正涛来自湘西,在 谭文剑年轻一辈徒弟中成长最快,谈

周正涛说,在日常生活中,忘记关 灯、关风扇这样的小事一旦被师傅发 现,免不了挨骂,背诵中医古籍中的药 方如果出现漏写某一味药,或者剂量 搞错,还要面临罚抄的惩罚。"有一次 我背错较多,被罚抄了一个通宵。

年龄,他有两个徒弟年龄比他还大10 岁,如果被发现诊病不细致、生活中丢 三落四,他照骂不误,丝毫不留情面。

寡老人不收诊金这两条"规矩"他保留

2017年, 谭文剑开始走出诊所做 公益,他与"小茨微檬"等公益组织携 手,走访困难患者家庭、独居老人家 庭,为他们义诊。"每个月举办一次定 点义诊,每周上门看望一户困难患 者"是谭文剑为自己和徒弟们定下的

葛明(化名)是荷塘区一家小诊所 的医生,他分享了拜师谭文剑期间一 个小故事。有一次,谭文剑约好上门 给一位商人治风湿病,诊金不菲。临 行前,一位专程从茶陵赶来的患者上 门求医,搭脉问诊后谭文剑决定先救 治该患者,并给商人打电话要求延 期。之后,该商人去了别处就诊。谭 文剑了解到来自茶陵的患者家境贫 苦,免去诊疗费和药费。作为徒弟的 葛明当时不解,师父开门做生意,有钱

"看诊以患者病情分先后,非以诊 金分先后。"谭文剑告诫徒弟。

如今,葛明在业界已经小有名气,

民间中医谭文剑传医术、弘医德

从医36年,带35位徒弟走上公益路

故而有传方不传量的说法。 谭文剑招徒弟不看地域、也不看



谭文剑正在为病人开方。 记者/廖智勇 摄

受师父影响,也积极参与公益活动,株 心。"葛明坦言,自己开诊所初衷只是 洲疫情期间,他捐出了价值2万多元 的口罩和药物。

养家糊口,跟着师父做了2年公益,才 体会到医生不是一个普通的职业,有 "初时不明师意,学成方知良苦 仁心、有良心,才能行医致远。

谭文剑介绍,中医药方剂量不同, 药效天差地别。例如桑叶,小剂量 (10g)发汗,大剂量(30g)止汗;黄芪小 剂量利尿,剂量超过30g反而使尿量减 少。古往今来,一些名中医害怕徒弟 学会师傅看家本领,从而压师傅一头,

"我收徒只为老祖宗的智慧能代 代相传,唯愿中医发扬光大,不搞'传 方不传量'这一套,可想要在我这里学 艺,我不容半点马虎。"谭文剑说,医者 以人为本,最讲究心细,若没有养成细 药或剂量多写一个零,轻则加重患者 病情,重则致死。 "神农尝百草,实践出真知。"谭文

致认真的好习惯,诊病开方少写一味

剑坐诊时,常让徒弟们先为患者诊病 开方,自己再诊,他自己身体不适时, 甘愿充当徒弟们的"患者"。收徒7 届,谭文剑的徒弟遍及五湖四海,也将 公益做到了五湖四海。

"无愧于师、无愧于先贤、无愧于 心,我只是做到了一名中医的本分。'

江边"任性"烧纸钱 饮用水源保护区垃圾遍地

——又敬又怕。

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平) 中元节 临近,株洲城区湘江段岸边,祭祀活动接连出现, 江边随处焚烧纸钱、燃放鞭炮等现象引发关注。8 月27日(农历七月十二日),记者发现,位于芦淞区 一水厂上游方向的一级饮用水源保护区江边,出 现令人触目惊心的场景:祭祀活动产生大量垃圾,

本报于8月22日对江边"任性"烧纸现象进行 了报道。有市民建议,采取在江边设集中祭扫点、 摆放焚烧桶等方式,应对中元节期间的不文明现 象;引导市民在集中祭扫点开展祭祀活动,减少对 风光带的影响和破坏。

8月25日,市民政局、市政协人口资源环境委 员会、市政协社会法制和民族宗教委员会联合发 布《株洲市2023年中元节文明祭祀倡议书》,倡议 广大市民树立文明意识,倡导文明祭祀方式,不在 道路、河岸、居民区和其他区域焚烧纸钱冥币、燃

"引导工作不到位,监管有漏洞。"在河东湘江 风光带,休闲市民余女士称,不清楚临时祭祀点的 位置,江边找不到相关指示标志,未见到工作人员 或志愿者进行引导;不少市民的祭祀活动在晚上 进行,这段时间基本上处于"无人管状态"。希望 相关部门继续对中元节祭祀活动加强引导和监 管,加强对一级饮用水源保护区的保护。



芦淞区一级饮用水源保护区江边,出现"垃圾带"。

邀请函

金秋助学,大爱无疆! 我社拟于2023年8月29 日上午9点30分,在株洲日报 社七楼会议室召开2023年大 爱株洲·金秋助学株洲日报社 分会场助学金发放仪式。特 邀爱心单位代表、爱心个人及 接到通知的受助学子或家长 参加。同时,我们竭诚欢迎社 会各界爱心人士拨冗莅临,不 胜荣幸。

> 株洲日报社 2023年8月28日